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ΠΡΟΣ     : Μέλη και Συμμετέχοντες Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου   

ΑΠΟ      : Αναπλ. Γενικό Διευθυντή Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου 

ΘΕΜΑ   : Κανονιστική Απόφαση για την Λειτουργία του Κεντρικού Αποθετηρίου  

                Μητρώου – Απόφαση Συμβουλίου ΧΑΚ για την Υπηρεσία Κεντρικής Διατήρησης 

ΗΜΕΡ.  : 13 Νοεμβρίου 2023 

ΑΡ. ΕΓΚ.  : 20-2023, 1-2023  

__________________________________________________________________ 

Κύριοι, 

 

Με την εγκύκλιο αυτή καθορίζονται τα στοιχεία που απαιτείται να υποβάλλονται και 

να καταχωρίζονται στο Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου (ΧΑΚ) και συγκεκριμένα στο 

Κεντρικό Αποθετήριο Μητρώο (ΚΑΜ) για τις ανάγκες χρήσης και λειτουργίας της 

Υπηρεσίας Κεντρικής Διατήρησης βάσει της Ενότητας ΙΙΙ του νέου Κανονισμού 

αναφορικά με τη Λειτουργία του Κεντρικού Αποθετηρίου και Κεντρικού Μητρώου 

Αξίων. 

 

Α. Υποχρεωτικά στοιχεία για τη Δημιουργία Μερίδων  

 

Για το άνοιγμα των Μερίδων στο σύστημα ΣΑΤ θα υπάρχουν όπως και σήμερα 

υποχρεωτικά πεδία τα οποία καταγράφονται στο Παράρτημα Α της παρούσας 

εγκυκλίου.  Από τα νέα υποχρεωτικά πεδία επισημαίνουμε την υποχρεωτική 

καταχώρηση ηλεκτρονικής διεύθυνσης για τους επενδυτές (φυσικά και νομικά 

πρόσωπα εκτός από τους συλλογικούς λογαριασμούς – omnibus ), την υποχρεωτική 

καταχώρηση του LEI code για τα νομικά πρόσωπα και την συμμετοχή σε χρηματική 

διανομή ως μόνη επιλογή (δηλ. ΝΑΙ).   

 
Β. Κατάργηση Λογαριασμών Αξιογράφων (Άρθρο 9.1, παρ. 2, Μέρους 9, Ενότητα ΙΙΙ) 
 
1. Οι Λογαριασμοί Αξιογράφων στο ΣΑΤ θα καταργούνται αυτόματα: 
 

(α) Με την παρέλευση πέντε (5) ετών από την ημερομηνία διενέργειας της 
τελευταίας πράξης καταχώρισης στο σχετικό Λογαριασμό Αξιογράφων και εφόσον 
το υπόλοιπο του Λογαριασμού Αξιογράφων είναι μηδενικό και δεν υφίσταται 
ενεργή σύνδεση με Μερίδα Συγκυρίων ή Προσωρινό Λογαριασμό Διακανονισμού 
Διαμεσολαβητή. 
 
(β) Με την παρέλευση τριών (3) μηνών από την ημερομηνία απενεργοποίησης της 
σύνδεσης με Λογαριασμό Αξιογράφων Συμμετέχοντα και εφόσον το υπόλοιπο του 
Λογαριασμού Αξιογράφων είναι μηδενικό και δεν υφίσταται ενεργή σύνδεση με 
Μερίδα Συγκυρίων ή Προσωρινό Λογαριασμό Διακανονισμού Διαμεσολαβητή. 
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Σε περίπτωση κατάργησης Μερίδας σύμφωνα με την περίπτωση α) της παρ.1 πιο 
πάνω, τυχόν αίτηση του Συμμετέχοντα που υποβάλλεται μετά την πάροδο της 
προβλεπόμενης πενταετίας για εκ νέου ενεργοποίηση της γίνεται δεκτή εφόσον ο 
Συμμετέχων καταβάλλει την προβλεπόμενη χρέωση. Αν η αίτηση υποβληθεί μέχρι 
και την προηγούμενη εργάσιμη πριν τη λήξη της πενταετίας η αποδοχή της αίτησης 
γίνεται ανέξοδα. 

 
2. Μερίδες που απενεργοποιούνται σύμφωνα με τις ανωτέρω περιπτώσεις δύναται 

να ενεργοποιηθούν εκ νέου μετά από σχετική αίτηση Συμμετέχοντα. Επίσης o 
λογαριασμός απενεργοποιείται εφόσον πληρούνται οι ανωτέρω προϋποθέσεις 
όπως περιγράφονται στο εδάφιο 1(α) και κατόπιν αίτησης του Συμμετέχοντα, είτε 
του δικαιούχου προς το ΚΑΜ. 
 

3. Αν ο καταργούμενος Λογαριασμός Αξιογράφων της παρ.1 αφορά Μερίδα η οποία 
υπόκειται σε διαδικασία ενοποίησης σύμφωνα με το Μέρος 8 της Ενότητας ΙΙΙ του 
Κανονισμού και υφίσταται ενεργή σύνδεση Μερίδα Συγκυρίων ή Προσωρινό 
Λογαριασμό Διακανονισμού Διαμεσολαβητή, η κατάργησή του θα πρέπει να γίνει 
κατόπιν αίτησης του Συμμετέχοντα.   
 

4. Λογαριασμός Αξιογράφων καταργείται μετά από αίτηση του Συμμετέχοντα 
εφόσον:  
 
(α) το υπόλοιπο αυτού είναι μηδενικό και δεν υφίστανται εκκρεμείς υποχρεώσεις 
ή δικαιώματα του Συμμετέχοντα προς το ΚΑΜ σύμφωνα με την παράγραφο 3 του 
άρθρου 9.1 της Ενότητας ΙΙΙ του Κανονισμού. 
(β) δεν υφίσταται ενεργή σύνδεση με Μερίδα Συγκυρίων ή Προσωρινό 
Λογαριασμό Διακανονισμού Διαμεσολαβητή. 

 
5. Η ενοποίηση Μερίδων διενεργείται σύμφωνα με τις διατάξεις του Μέρους 8 της 

Ενότητας ΙΙΙ του Κανονισμού, μετά από σχετική αίτηση του Συμμετέχοντα που 
υποβάλλεται στο ΧΑΚ σύμφωνα με τις διαδικασίες του.  
 

6. Εάν διαπιστωθεί ότι Επενδυτής έχει δημιουργήσει και διατηρεί περισσότερες της 
μίας Μερίδες και οι αξίες είναι καταχωρημένες στον Ειδικό Λογαριασμό η 
ενοποίηση των Μερίδων πραγματοποιείται από το ΧΑΚ με μεταφορά του συνόλου 
των αξιών της προς απορρόφηση Μερίδας από τον Ειδικό Λογαριασμό, στον 
Ειδικό Λογαριασμό της διατηρούμενης Μερίδας. Όταν ολοκληρωθεί η παραπάνω 
μεταφορά, η απορροφημένη Μερίδα απενεργοποιείται. 

 
Γ. Αυτοματοποιημένοι έλεγχοι ορθότητας καταχωρισμένων στοιχειών πελατών από τους 
Συμμετέχοντες 
 
Το ΚΑΜ θα διεξάγει περιοδικά, τρεις (3) φορές το χρόνο, αυτοματοποιημένους 
τεχνικούς ελέγχους σχετικά με την ορθότητα των καταχωρίσεων στις ενεργές Μερίδες 
Πελάτη στο σύστημα Σ.Α.Τ.  Οι εν λόγω έλεγχοι αφορούν στον εντοπισμό ελλιπών ή 
λανθασμένων καταχωρίσεων ως εξής: 
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1. Μερίδες Πελάτη με κενά στοιχεία υποχρεωτικής καταχώρισης, τα οποία 

απαιτείται να καταχωρισθούν από το Συμμετέχοντα. 

2. Μερίδες Πελάτη με καταχωρισμένη ημερομηνία γέννησης μεταγενέστερη της 

ημερομηνίας δημιουργίας της Μερίδας ή εμφανώς λανθασμένη, για τις οποίες 

απαιτείται διόρθωση από το Συμμετέχοντα. 

3. Μερίδες Πελάτη με ανύπαρκτη ένδειξη χώρας (κωδικός: «99» - άλλο) και άλλης 

μη ενεργής, οι οποίες πρέπει να αντικατασταθούν από τους ορθούς κωδικούς 

χωρών. 

4. Μερίδες Πελάτη, περισσότερες της μίας ανά Πελάτη (πολλαπλές μερίδες), που 
εμφανίζονται ενεργές, για τις οποίες ο Συμμετέχων απαιτείται να αποστείλει 
σχετικό αίτημα στο ΚΑΜ για την ενοποίηση Μερίδων κατόπιν σχετικής 
επιβεβαίωσης με τους αντίστοιχους Πελάτες του Συμμετέχοντα. Οι εν λόγω 
περιπτώσεις Μερίδων περιλαμβάνουν: 

 Μερίδες Πελάτη. 

 Μερίδες Συγκυριών με ίδιες συνδεδεμένες Μερίδες πελατών (ανεξαρτήτου 
σειράς σύνδεσης) και με τα ίδια ποσοστά συγκυριότητας. 

5. Μερίδες Πελάτη με Χώρα Φορολογικής Κατοικίας GR, χωρίς καταχώριση ΑΦΜ ή 
με λανθασμένη καταχώριση. 

6. Μερίδες Πελάτη Νομικών Προσώπων με υπόλοιπα, χωρίς καταχώριση κωδικού 
LEI ή με λανθασμένη καταχώριση. 

 
Το ΚΑΜ γνωστοποιεί τα αποτελέσματα των ανωτέρω ελέγχων στους σχετικούς 
Συμμετέχοντες προκειμένου να προβούν στις σχετικές διορθώσεις / διευθετήσεις 
εντός χρονικού διαστήματος τεσσάρων (4) μηνών από την ημερομηνία 
γνωστοποίησης. Οι Συμμετέχοντες ενημερώνουν το ΚΑΜ για την ολοκλήρωση των 
διορθώσεων στις Μερίδες με την παρέλευση της ως άνω προθεσμίας. 
 
Δ. Έλεγχοι μοναδικότητας στοιχειών Μερίδας Πελάτη 
 
Κατά το στάδιο της απόδοσης νέας ατομικής Μερίδας Πελάτη, θα πραγματοποιούνται 
οι ακόλουθοι έλεγχοι μοναδικότητας: 
 
1. Άνοιγμα Μερίδας Πελάτη που είναι φυσικό πρόσωπο, εφαρμόζονται διαδοχικά 

έλεγχοι στα κάτωθι στοιχεία: 
 

 Έλεγχος 1ος: «Αριθμός Πιστοποιητικού», «Τύπος Πιστοποιητικού» και 
«Σύντμηση». 

 Έλεγχος 2ος: «Σταθερός αριθμός αναγνώρισης» μέσω «ΑΜΚΑ» ή μέσω 
«Προσωπικού Αριθμού». 

 Έλεγχος 3ος: «Ημερομηνία Γέννησης», «ΑΦΜ» και «Σύντμηση» (μόνο για 
φυσικά πρόσωπα με χώρα φορολογικής κατοικίας την Ελλάδα).  Δεν 
επιτρέπεται η καταχώριση ΑΦΜ σε Μερίδα Πελάτη με χώρα φορολογικής 
κατοικίας την Ελλάδα, εφόσον υπάρχει ήδη καταχωρισμένο το προς 
καταχώριση ΑΦΜ σε υφιστάμενη Μερίδα Πελάτη στο Σ.Α.Τ. Στην περίπτωση 
ανηλίκων, ο παραπάνω έλεγχος ΑΦΜ δεν εφαρμόζεται και στην θέση του 
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ΑΦΜ καταχωρείται η ένδειξη «Δεν υφίσταται». Εφόσον ολοκληρωθούν 
επιτυχώς οι παραπάνω έλεγχοι αποδίδεται μοναδικός αριθμός Μερίδας 
Πελάτη (φυσικού προσώπου). 

 
2. Κατά τη δημιουργία Μερίδας Συγκυρίων, εφαρμόζεται έλεγχος στα στοιχεία των 

συνδεδεμένων Μερίδων φυσικών προσώπων με το ίδιο ποσοστό, ανεξαρτήτως 
της σειράς ιεράρχησης. Εφόσον ο παραπάνω έλεγχος μοναδικότητας 
ολοκληρωθεί επιτυχώς αποδίδεται μοναδικός αριθμός Μερίδας Συγκυρίων. 
 

3. Κατά τη δημιουργία Μερίδας Πελάτη που είναι νομικό πρόσωπο, εφαρμόζονται 
διαδοχικά έλεγχοι στα κάτωθι στοιχεία: 
 

 Έλεγχος 1ος: «Αριθμός Πιστοποιητικού», «Τύπος Πιστοποιητικού» και 
«Σύντμηση». 

 Έλεγχος 2ος : «ΑΦΜ» και «Σύντμηση» (μόνο για νομικά πρόσωπα με χώρα 
φορολογικής κατοικίας την Ελλάδα). 

 Έλεγχος 3ος: Ο «Σταθερός αριθμός αναγνώρισης» μέσω «LEI» ή «BIC». 
 

Εφόσον οι παραπάνω έλεγχοι μοναδικότητας ολοκληρωθούν επιτυχώς 
αποδίδεται μοναδικός αριθμός Μερίδας Πελάτη (νομικού προσώπου). 

 
Παραμένουμε στη διάθεση σας για τυχόν διευκρινήσεις και ευχαριστούμε εκ’ των 

προτέρων για τη συνεργασία.  

 

Με εκτίμηση 

 

 

Νίκος Τρυπάτσας 

Αναπλ. Γενικός Διευθυντής 

 

Κοιν.: Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς  

           ΚΣΕΠΕΥ  

           Επιτροπή Εκδοτών με βάση τον Κανονισμό Ε.Ε. 909/2014  

           Επιτροπή Συμμετεχόντων (Μέλη / Θεματοφύλακες) με βάση τον Κανονισμό 

           Ε.Ε  909/2014 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ (Α)  

Υποχρεωτικά Στοιχεία Αναγνώρισης για Φυσικά Πρόσωπα 
 

 Επώνυμο 

 Όνομα  

 Πατρώνυμο 

 Ημερομηνία γέννηση 

 Χώρα Φορολογική ς Κατοικίας 

 Αριθμό Φορολογικού Μητρώου (εφαρμόζεται μόνο για πρόσωπα με χώρα φορολογικής κατοικίας την Ελλάδα) 

 Τύπος Μερίδας   

 Κατηγορία Μερίδας 

 Επάγγελμα 

 Υπηκοότητα  

 Είδος πιστοποιητικού αναγνώρισης   

 Αριθμός πιστοποιητικού  αναγνώρισης 

 Εκδούσα Αρχή Πιστοποιητικού 

 Τύπος σταθερού πιστοποιητικού αναγνώρισης  
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 Μοναδικός κωδικός σταθερού πιστοποιητικού αναγνώρισης 

 Διεύθυνση 

 ΤΚ 

 Πόλη 

 Χώρα 

 Τηλέφωνο 

 E-mail  

 Γενική Στατιστική Κατηγορία 

Υποχρεωτικά Στοιχεία Αναγνώρισης για Νομικά Πρόσωπα 
 

 Επωνυμία  

 Χώρα Φορολογική ς Κατοικίας 

 Αριθμό Φορολογικού Μητρώου (εφαρμόζεται μόνο για πρόσωπα με χώρα φορολογικής κατοικίας την Ελλάδα) 

 Κατηγορία Μερίδας 

 Καταστατική ς Έδρας Χώρα 

 Εκπρόσωπος Νόμιμος 

 Επάγγελμα 
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 Επάγγελμα 

 Υπηκοότητα  

 Είδος πιστοποιητικού αναγνώρισης   

 Αριθμός πιστοποιητικού  αναγνώρισης 

 Τύπος σταθερού πιστοποιητικού αναγνώρισης (π.χ. LEI, BIC Code) 

 Μοναδικός κωδικός σταθερού πιστοποιητικού αναγνώρισης 

 Διεύθυνση 

 ΤΚ 

 Πόλη 

 Χώρα 

 Τηλέφωνο 

 E-mail 

 Γενική Στατιστική Κατηγορία 

 


